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BOX 3 :کتاب درسی) 61تا  59هاي (صفحه  هاي گویاتوان  

  شود.ها نیز بیان میدیکالچنین روابط تکمیلی براي راشود. همهاي گویاي اعداد حقیقی مثبت در این قسمت گفته میتعریف توان

n ،(nبراي هر عدد طبیعی تعریف:  ) ، توان 2
n
1

nna  کنیم:را چنین تعریف می aعدد مثبت   a
1

   

,  مثال: ,    
1 1 1

6 64 5 64 5 63 3 2 2 64 64 2 2   

)هایی مانند عبارت تذکر مهم: )
1
51 ،( )

2
  شوند.منفی است، تعریف نمی aها پایۀ و ... را که در آن 83

a هرگاه تعریف: 0 براي هر دو عدد طبیعی ،m  وn توان کسري و غیرصحیح ،
m
n

  کنیم:را چنین تعریف می aعدد  
m

n mna a   

(توجه کنیم عدد مخرج، در کسر 
m
n

  گیرد.)در فرجۀ رادیکال قرار می 

aاگر  0  وm  وn  ،دو عدد طبیعی باشند
m
na  به صورت

m
m mn n na (a ) (a ) 

1 1

شود. بنابراین داریم تعریف می 
m

mnna ( a).  

چنین هم
m
na


  شود:رو تعریف میبه صورت روبه 
m
n

m
n

a

a




1
   

  ادیکال بنویسید.ردار زیر را در صورت امکان به شکل هر یک از اعداد توان تمرین:

1 (
4
73     2 (

7
22   

  

  

aدو عدد گویا و  sو  rقواعد توان، براي اعداد گویا مانند اعداد صحیح برقرار است. اگر قواعد توان:  0 گاه:باشد، آن  

  r s r sa a a   )3  r r ra b (ab)  )2  r s r sa a a   )1  

  r 1 1 )6  r s rs(a ) a )5  r r ra
a b ( ) , b

b
  0 )4  

عبارت  تمرین:


4 2
5 3

2
3

2 6

12

  را به صورت یک عبارت رادیکالی بنویسید. 

  

a) اگر 1 نکته: 0  وr گاه:یک عدد گویا باشد، آن  r
r

a
a

 
1

   

  مثال:
( )

( )
    
     

3 3 3 3
224 4 4 2

3 3
2

1 1 1
9 3 3 3

273
3

   

  گاه:نیک عدد صحیح منفی باشد، آ mیک عدد طبیعی و  nیک عدد حقیقی مثبت،  a) اگر 2
m

n mna a   
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  مثال:
   

3
2 32

3

1 1
5 5

1255
   

a) اگر 3 0 چنین و همm  وn گاه:دو عدد طبیعی باشند، آن  

(زیرا  
mm mn mn n mnn n m n m nma a ( a a (a ) a a a


     

1 1 1 1 1 1

   

  مثال: 3 5 3 5 154 4 4   

  گاه:طبیعی باشد، آنیک عدد  nدو عدد مثبت و  bو  a) اگر 4
n nna b a b   

  کنیم.ها استفاده میکردن رادیکالنکته براي انتقال ضریب رادیکال به داخل رادیکال و یا در سادهاز این 

  مثال:    
3 33 3 33 5 3 5 27 5 135   

  گاه:سه عدد طبیعی باشند، آن mو  k ،n) اگر 5
n knm kma a ; (a ) 0   

ند، با استفاده از ایـن نکتـه، هاي غیربرابر ضرب شده باشةا باید با هم برابر باشند. اگر دو رادیکال با فرجهها، فرجهدانیم در ضرب رادیکالمی

  کنیم:ها را یکسان میفرجه

  مثال:
 

         
2 44 23 2 2 3 6 6 6 6 62 3 2 3 4 3 7 63 64 2 4 2 4 2 2 2 2 2 2 2 2   

عدد  تمرین:
3 52 2   ا یک رادیکال بنویسید.را به صورت یک عبارت ب 3

  

  

  

  هاي تشریحی:پرسش

  کتاب درسی) 61صفحۀ  1(مشابه تمرین   هاي کسري را به شکل رادیکال بنویسید.توان -1

آ) 
1
ب)    42

1
پ)    75

3
ت)    218

6
53  

ث) 


1
ج)    23


3
)چ)    515 )

1 3
2 )ح)    23 )


1

232   

خ) 
1 1
3 25 0/د)    5 755    

  هاي زیر را به شکل توان کسري بنویسید.رادیکال -2

5آ)  4ب)    3 پ)    2
3 45   

3ت)  5ث)    625 1
16

5ج)     2   

4چ)  3 3ح)    32 2 )خ)    2 )
1

5 24    
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  دار بنویسید.هاي زیر را به صورت یک عدد توانعبارت -3

)آ)  )


3 6
2 ب)    55




1 2
3 53 پ)    3

2 1
3 47 7   

ت)  
2 5 7
3 3 33 3 /ث)    4    

3 7
0 75 4 22 3 ج)    6






3 2
4 3

2 1
3 4

5 5

5 5

    

  

  

  

  

  هاي زیر را به دست آورید.حاصل عبارت -4

آ) 
1 2
4 316 )ب)      27 ) ( ) ( )


 

1 1 1
3 3 2 31

5 64
216

   

  

  

  

  هاي زیر را ساده کنید.عبارت -5

آ) 
4
ب)    32

16
)پ)    57 )

1 1
3 464   

ت) 
4 3
3 22 ث)    2

7 7
2 22 ج)    3


1
481   

چ) 


3
ح)    2100


7
خ)    436


11
517    

  

  

  کتاب درسی) 61صفحۀ  4(مشابه تمرین   تر بنویسید.هاي زیر را به صورت سادهعبارت - 6

3) آ 3 ب)    4
5 3 3پ)    2 27   

5ت)  3 3ث)    2 52 5ج)    2 32 4 3    
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  هاي زیر را ساده کنید.عبارت -7

3آ)  54 ب)    8
3 25

5
پ)    

a
, (a )

a


3

5 2
0   

xت)  , (x )
x

3
4

1
2 0

16
ث)     53 32 2 2 ج)    2  42 3 7 4 3    

  

  

  

  

  

3اعداد  -8 4و  3،  5   را از کوچک به بزرگ مرتب کنید. 6

  

  ؟کدام عبارت درست است -9

آ)   3 8 )ب)      2 )  
1
38 2   

  

  

اعداد طبیعی باشند، نشان دهید:  kو  n ،mیک عدد حقیقی مثبت و  aاگر  -10
kn nkm ma a    کتاب درسی 61صفحۀ  2(تمرین(  
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BOX 4کتاب درسی 64تا  62هاي صفحه  هاي جبري: عبارت  

  شود.ها اضافه میاق و لاغر به آناي و اتحاد چاز سال قبل با اتحاد و تجزیه آشنایی دارید. در این قسمت علاوه بر یادآوري اتحادهاي سال قبل، اتحاد مکعب دوجمله

اشته باشند، برابـري جبـري دبه ازاي هر مقدار براي متغیرهایشان حاصل یکسانی  اي باشند کهاگر دو عبارت جبري به گونهاتحاد جبري: 

  نامیم.ها را اتحاد جبري میحاصل از آن

  اید.در سال گذشته با برخی از اتحادهاي جبري آشنا شده

a)  داریم: bو  aبراي هر دو عدد حقیقی  اي:اتحاد مربع دوجمله b) a ab b , (a b) a ab b       2 2 2 2 2 22 2   

)   مثال: x y) ( x) ( x)( y) ( y) x xy y      2 2 2 2 22 5 2 2 2 5 5 4 20 25   

a)اتحادهاي بالا را به صورت  b) a ab b   2 2   نویسیم.نیز می 22

a  را نوشت: توان اتحادهاي زیراي، میاز اتحادهاي مربع دوجمله b (a b) ab , a b (a b) ab       2 2 2 2 2 22 2   

a)  اي:جملهاتحاد مربع سه b c) a b c ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2   

)  مثال: x y) ( x) y ( )( x) ( )(y) ( x)(y) x y x y xy                2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 2 4 4 4 2   

a)  اتحاد مزدوج: b)(a b) a b   2 2   

x)  مثال: / )(x / ) x ( / ) x /     2 2 20 1 0 1 0 1 0 01   

a)  اتحاد جملۀ مشترك: x)(a y) a (x y)a xy     2   

)  مثال: y x)( y x) ( y) ( x x)( y) ( x)( x) y xy x          2 2 22 2 5 2 5 2 5 4 8 5   

a)  اي:اتحاد مکعب مجموع دوجمله b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   

a)  اي:اتحاد مکعب تفاضل دوجمله b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   

  هاي زیر را به دست آورید.حاصل عبارتتمرین: 

1 (( x ) 32 1     2 ((x y) 33   

  

  

  

  را نوشت: توان اتحادهاي زیراي، میاز اتحادهاي مکعب دوجمله

  a b (a b) ab(a b) , a b (a b) ab(a b)         3 3 3 3 3 33 3   

xاگر  تمرین: y  xyو  6  xباشد، حاصل  4 y3   را به دست آورید. 3

  

  

  گوییم.اي را تجزیه میندجملهچاي به حاصل ضرب دو یا ... عمل تبدیل یک چندجملهتجزیه: 

  لات انجام شود.بندي مناسب جما دستهتواند با روش فاکتورگیري یا استفاده از اتحادها و یهاي جبري میتجزیۀ عبارت
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xهاي عبارت تمرین: x3 24 xو  5 y2   را تجزیه کنید. 24

  

  

  نامیم.شده میهاي ضرب در تجزیه را یک عامل یا شمارندة عبارت تجزیههر یک از عبارت عامل یا شمارنده:

xدر تجزیۀ  مثال: y (x y)(x y)   2 xهاي ، عبارت2 y  وx y هاي عاملx y2   باشند.می 2

  آیند.هاي جبري دیگر به دست میارت در عبارتاي، از ضرب آن عبهاي هر عبارت جبري و یا یک چندجملهمضرب مضرب:

xمثال:  y2 xهم مضرب  2 y  و هم مضربx y .است  

a  چنین داریم:هم b , (a b) , (a b)(a b ) , (a b)(a ab) ,     2 2 25 3 4  هاي :مضربa b مثال:  

  از دارد.بندي مناس بجملات و تمرین و مهارت زیادي نیهاي جبري به دستهتجزیۀ برخی عبارت توجه:

  هاي زیر را تجزیه کنید.عبارت تمرین:

1 (x x 25 11 6     2 (x x yx y  3 22 6 3   

  

  

 Aدهیم (کـه بـه روش توان به روش زیر که با یک مثال توضیح میمربع کامل نباشد، می x2هاي درجه دومی را که در آن، ضریب عبارت

  عروف است)، تجزیه کرد.م

xعبارت  تمرین: x 22 11   را تجزیه کنید. 15

  

  

  

  اي (اتحادهاي چاق و لاغر)اتحاد مجموع و تفاضل مکعب دوجمله

  (a b)(a ab b ) a b , (a b)(a ab b ) a b         2 2 3 3 2 2 3 3   

x)حاصل عبارت  تمرین: )(x x )  22 2 xرا به کمک اتحاد به دست آورید و عبارت  4 38   را تجزیه کنید. 27
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  هاي تشریحی:پرسش

  هاي زیر را به کمک اتحادها به دست آورید.حاصل عبارت ●

1- ( x ) 22 1   2- ( ) 22 2 5   3- (x y )(x y ) 2 25 5   

4- (x )(x )(x )  23 3 5   5- ( x ) 35 1   6- (x )(x x )  2 4 23 3 9   

7- (x y)(x xy y )  2 22 2 4   8- ( x / )( x / x / )  26 0 1 36 0 6 0 01   9- (x )(x x )(x x )    2 2 21 1 1   

  

  

  

  

  

  

  هاي زیر را به دست آورید.به کمک اتحادها، حاصل هر یک از عبارت -10

28پ)    2996ب)    271آ)  43ت)    32 37   

  

  

  

  

  در جاهاي خالی به کمک اتحادها، عبارت مناسب قرار دهید. -11

x)آ)  ) y   2 29     

)ب)  x )( x x )    27 49 14     

)پ)  x ) x y    3 2 22 12       

  زیر را تجزیه کنید.هاي عبارت ●

12- x x22 12   13- x xy y 2 24 4   14- x x y xy y  3 2 2 36 12 8   

15- x y6 6   16- x xy4 327   17- x xy x y y  3 2 22 2   

18- x y z xy  2 2 2 2   19- a ab a b b  3 2 22 2   
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xاگر  -20
x
 

1
  هاي زیر را به دست آورید. باشد، حاصل عبارت 4

xآ) 
x
2

2

1
xب)    

x
3

3

1
xپ)    

x


1
   

  

  

  

  

  

  

xدو عبارت بنویسید که  -21 y   کتاب درسی) 64صفحۀ  2(مشابه فعالیت   ها باشد. شمارندة هر یک از آن 2

  

  

  

  

aعبارت  -22 327   کتاب درسی) 64صفحۀ  3(فعالیت   باشد؟هاي زیر مییک از عبارت، مضرب کدام1

1 (a 1   2 (a 3 1   3 (a a 29 3 1   4 (a 3 1   
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Homework  
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  Homeworkنامه پاسخ
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    152 

  



  

    153 
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BOX 5کتاب درسی) 67تا  65هاي (صفحه  هاي گویا: عبارت  

ارد. گویاکردن مخرج کسرها بـه کمـک اتحـاد مـزدوج و د وجود BOXهاي گویا در این تعریف عبارت گویا، ساده کردن، ضرب و تقسیم و همچنین جمع و تفریق عبارت

  قرار دارد. BOXچاق و لاغر در انتهاي این 

  گوییم.اي باشد را عبارت گویا میهر کسري که صورت و مخرج آن چندجملهعبارت گویا: 

 مثال:
x
x y



2 5
یک عبارت گویا است، اما عبارت  

x
x  4

  باشد.آي نمیجملهیک xویا نیست، زیرا گ 

  گردد (مقدار ندارد).شود، تعریف نمییک عبارت گویا به ازاي مقدارهایی از متغیر که مخرج آن صفر می نکته:

عبارت گویاي  تمرین:
x x


 
1 1

2 1
  ؟شودنمیتعریف  xبه ازاي چه مقدارهایی از  

  

هـاي مشـترك در کنیم و با حذف عاملهاي گویا، صورت و مخرج کسر را تجزیه میکردن عبارتبراي سادههاي گویا: کردن عبارتهساد

  آید.شدة کسر به دست میصورت و مخرج، ساده

عبارت گویاي  تمرین:
x

x x



 

3

2

1

6 5
  را ساده کنید. 

  

  

هاي گویا را ساده کرده و سپس از قوانین زیر هاي گویا، ابتدا هر یک از عبارتتقسیم عبارت براي ضرب وهاي گویا: ضرب و تقسیم عبارت

  کنیم:استفاده می

  
a c ac a c a d ad

, (b,d ) , (b,c,d )
b d bd b d b c bc
       0 0   

  مثال:
(x ) (x x )x(x )x x x

x xx x

   
  

  

22 3

2

1 111
1 11 x x 2 1

x(x ) (x ) 


1 1

x 1
x(x ) 1   

ترین مضـرب هاي گویـا، کوچـکارتکردن هر یک از عبهاي گویا، پس از سادهبراي جمع و تفریق عبارتهاي گویا: جمع و تفریق عبارت

ترین توان را در هم ضرب هاي موجود با بزرگآوریم (اگر مخرج همۀ کسرها را تجزیه کرده و سپس عاملمشترك مخرج کسرها را به دست می

سـیم و نویها میـرین مضرب مشترك مخرجهایی با کوچکآید.)، سپس کسرـرین مضرب مشترك مخرج کسرها به دست میکنیم، کوچک

  کنیم:ها را با استفاده از دستور زیر ساده میآن
a c a c
b b b


    

حاصل کسر  تمرین:
x x


 
2 1

1 1
  را به دست آورید. 

  

براي گویاکردن مخرج کسر عبارت گویاکردن مخرج کسرها: 
n m

A
(n m) ,

x
 صورت و مخرج کسر را در ،

n n mx  کنیم.ضرب می  

مخرج کسر  تمرین:
x

3 2

2
  را گویا کنید. 
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د مزدوج ةایی با فرجۀ زوج داشته باشیم و مخرج کسر فقط یک رادیکال نباشد، براي گویاکردن مخرج از اتحااگر در مخرج کسر، رادیکال نکته:

aکنیم (مزدوج خرج کسر را در مزدوج مخرج ضرب می:نیم. به این روش که صورت و ماستفاده می b عبارت ،a b  و مزدوجa b ،

aعبارت  b آوریم.است، به دست می باشد)، سپس با استفاده از اتحاد مزدوج، حاصل مخرج را که یک عبارت بدون رادیکالمی  

مخرج کسر  تمرین:
x

2 3
  را گویا کنید. 

  

  

حادهاي داشته باشیم و مخرج کسر فقط یک رادیکال نباشد، براي گویاکردن مخرج کسر از ات 3هایی با فرجۀ اگر در مخرج کسر، رادیکال نکته:

a)  :نیم.چاق و لاغر استفاده می b)(a ab b ) a b , (a b)(a ab b ) a b         2 2 3 3 2 2 3 3   

مخرج کسر  تمرین:
x 3

1

1
  را گویا کنید. 

  

  هاي تشریحی:پرسش

  هاي زیر گویا هستند؟ (چرا؟)یک از عبارتمشخص کنید کدام -1

آ) 
x

x



2

1

5
ب)    

x 2

2

1
پ)    

| x |
x



1
2 3

   

xپ)  3 xث)    1  4    

  ؟شودنمیتعریف  xهاي گویاي زیر به ازاي چه مقدارهایی از عبارت -2

آ) 
x

x 
4

2
ب)    

x x x
 

  2

2 1 3
3 1 1

پ)    
x

x x



2

4

4 8
   

  

  

  کسرهاي گویاي زیر را ساده کنید. -3

آ) 
x

x x



 

2

2

4

3 2
ب)    

x

x





2

4

4

16
پ)    

x x

x x

 

 

2

2

2 5 3

2
ت)    

x x x

x x

 



3 2

5 2

2
  

ث) 
y y

y y y



 

7

3 2
ج)    

y y y

y y

 



5 3

2

2

4 4
چ)    

x x x

(x )(x x)

  

 

3 2

3 2

3 3 1

1
ح)    

x

x





6

4

8

4
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  کسرهاي زیر را به دست آورید و ساده کنید. حاصل -4

آ) 
x x x

x x x x

 


  

2 2

2 2

2 4

2 4 4
ب)    

x x x x


   2 2

1 3

3 2 3 10
   

پ) 
x x x

x x x

  


 

2 4

3 3

3 9 1

27
    

  

  

  

  

  

  مخرج کسرهاي زیر را گویا کنید. -5

آ) 
2

5
ب)    

5

1

16
پ)    



3

4 7
ت)    



1

3 5
   

  

ث) 
x y

x y




ج)   

x y

1

2
چ)     

x y

x y




ح)    

x 4

1

1
  

  

خ) 
 

1

1 2 3
د)    

3

1

5 2
ذ)    

x x 
3 2 3

1

1
ر)    

x y

x y



3 3
   

  

ز) 
x 3

1

3
ژ)    

3

6

2 2 1
    

  

xاگر  - 6 x   5 3 xباشد، حاصل  2 x  5   کتاب درسی) 67صفحۀ  5(مشابه تمرین   را به دست آورید. 3

  

  

  

  کتاب درسی) 67صفحۀ  4(تمرین   هاي زیر را به دست آورید.تحاصل عبار -7

آ) 
x

xx x
 

 

1 2 5
11 1

ب)    
xx

3

1 1
11

   


